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HUYEN PHU LOC Mén: Toén - Lép: 9

’ , Thoi gian lam bai: 90 pht (khong ké thoi gian giao dé)
PE CHINH THUC =~ -roemmmmmsmmmsmmosmmme oo

Pé ra:

Bai 1: (1,5 diém) Khong diing may tinh cam tay. Hay giai cac phuong trinh sau:
8
a) 45 1

——=] b) x*-48x-49=0
Bai 2: (2 diém)

x+6 x

Cho Parabol (P):  y= lx?— va dudmg thing (d):y = x + 4

a) V& db thi clia (P) va (d) trén cing mot mit phing toa do.
b) Tim toa d6 giao diém cia (P) va (d) bing phép tinh .

Bai 3:(2diém)
Cho phuong trinh x* —6x+2m—3=0 (1), véi m 1a tham s6.
a) Giai phuong trinh (1) khi m=-
b) Tim céc gid trj cia m dé phuong trinh (1) ¢6 hai nghiém x,,x, thod mén x(x, + xx; =24,
Bai 4: (1.0diém)
Mot thira ruéng hinh chir nhat cé6 chleu dai hon chiéu réng 1m. Néu ting chicu dai 8m,
ting chidu rong Sm thi dién tich ting gap doi. Tinh chiéu dai, chiu rong clia hinh chit nhat.
Bai 5: (3,5diém)

Cho duong tron tdm O dudng kinh AB, ddy CD vudng goéc véi AB tai H. Trén tia doi
cia tia CD, 14y mét diém M & ngoai dudng tron (O). Ké MB cit dudng tron fai diém E,
AE cét CD tai diém F.

a) Chimg minh ttr gidc BEFH noi tiép mot dudmg tron.

b) Chimg minh ring: ME. MB = MC.MD.

¢) Goi K la giao diém ciia BF véi duong tron (O). Chimg minh ring KB la tia phan giac
cua gbéc EKH .
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Bai Noi dung

Piém

1 (1,5d@) | Giai cac phuwong trinh sau:

5B g

x+6 x

Piéukién:x# -6 vax=0

0,25

Phuong trinh (1) viét lai : 45x — 18 (x + 6) = (x + 6)x
1a | = x*-21x+108=0

0,25

A=(21)-4.108=441-432=9

243 _ 1 (tmdk) ; x, = 212—3 _ 0 (tmdk)

Taco: x, =

Viy phuong trinh d3 cho c6 hai nghiém : x, =12va x, =9

0,25

x' —48x-49=0

Pat x> =¢ , t>0 , phuong trinh tré thanh:

2 — = *
1b t*—48:-49=0 (*)

0,25

Phuong trinh (*) ¢6 : a - b+c = 1+ 48-49= 0 nén c6 hai nghiém:
t;=-1 (loai) t, =49 (tmdk)
t=t,=49x* =49 & x =17

V4iy phuong trinh d4 cho cé hai nghiém: x, = - 7; x,=7

0,25

0,25

220 | cno parabol (P):  y= %xz va dwimg thing (d): y = x+4

2a V& db6 thi cia (P) va (d) trén cing mdt mit phing toa d¢

- Ham s6 y=—12—x2

Bang gié tri :
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2b

Tim toa d giao diém cia (P) va (d) bang phép tinh

Phu'dng trinh cho hoanh d6 giao diém cua (P) va (d) la:

—;-xz =x+4 x> -2x-8=0

0,5

Giai phurong trinh duge: x, =4;x, =-2,suyra y, =8;y,=2

'Vay (d) va (P) cét nhau tai hai diém: (4;8) va (-2;2)

0,5

3 (2,0d)

Cho phwong trinh x*> —6x+2m—3=0 (1), véi m la tham sb.

3a

Giai phwong trinh (1) khi m =-2.

Thay m =-2 vao phuong trinh (1), ta dugc pt:
¥ -6x-7=0 (2)

0,25

Vi a—b+c=1+6-7=0 nén pt (2) c6 nghiém x, =1, x,=7.

0,5

Vay vai m=-2 thi pt (1) c6 nghiém x,=-1 x,=7.

0,25

3b

Tim cAc gia tri cha 7 dé phwong trinh (1) c6 hai nghiém x,,x, thoa min

2 g
X %, +x,x5 =24.

Tacéd: A'=(=3)*-1.2m-3)=9-2m+3=12-2m

Phuong trinh (1) c6 hai nghiém x,, x, khi va chi khi:
A'=12-2m20&2m<12 m<6

0,5

' O |\ tx =6
Theo hé thirc Vi —ét, ta cé:
X)X, =2m—3

X g g .02 2, _ _
Theo d€ bai, ta c6: x,“x, +x,x,” =24 & X2, (%, +x,) =24

0,25

<:>6(2m—3)=24:>2m—3=4<:>2m=7<:>m=% (thda mén DK m < 6)

5 T
Vay m=-2— 12 gia tri can tim.

0,25




4 (1,0d)

Mot thira rudng hinh chir nhiat cé chi¢u dai hon chiéu rqng 1m. Néu
tang chidu dai 8m, ting chiéu rgng Sm thi dién tich ting gip ddi. Tinh
chiéu dai, chiéu rong ciia hinh chir nhit

GQl chiéu réng clia manh dat1a x (m) , x>0
Chidu dai ctia manh dét 13 : x+1(m)

Tang chidu di 8m : x+1+8=x+9 (m)

Tiang chiéu rong thém 5m: x+ 5 (m) 0,25
Theo dé bai ta c6:
x+9)(x+5)=2x(x+1)
Ta c6 phuong trinh : X* -12x —45=0 0,25
Giai phuong trinh dugc: x; = 15; X, =-3 (loai)
Tra 18i : VAy chiéu rong manh datla: 15m
Chidu dai manh dit1a : 16 m 0,5
5 35d | Cho dudng tron tim O dwong kinh AB, diy CD vudng géc v6i AB tai
H. Trén tia ddi ciia tia CD, liy mot diém M & ngoai dudng tron (0). Ké
MB ct dudmg tron tai diém E, AE cit CD tai diém F.
52 | Chimg minh tir gizc BEFH ndi tiép mot dwong tron.
Hinh vé:
B
E
o)
0,5
=
M c F y D
K A
Xét (0) cb: AEB=90° (gbc ndi tiép chén nira dudng tron) hay FEB =90’
_ 0,5
Mit khac: AB L CD (gt) nén BHF = 90°
Tir gidc BEFH c6:
FEB + BHF = 90° +90° = 180°
Vay tir gidc BEFH ndi tiép dudng tron dudng kinh BF (dpem) 0.5
5b | Ching minh ring: ME. MB = MC.MD

Xét hai tam giac : AMBC va AMDE c6:
M 1a goc chung ; MBC = MDE ( géc ndi tiép cing chén EC )




‘Suyra: AMBC() AMDE (g.g)

0,5

Nén : L & ME.MB = MC.MD (dpcm)
- MC MB

0,5

Sc

Goi K 1a giao diém ciia BF véi dwomg tron (O). Chimg minh ring KB
1a tia phin giac cia EKH .

Xét tir gidc AHFK, ta co :

FKA=90° (do BKA géc ndi tiép chin mira dudng tron); FHA =90 (gt)
Suy ra: FKA +FHA = 90° +90° = 180°
Vay . tir giac AHFK néi tiép

0,5

Nén FKH = FAH (2 gbc ndi tiép ciing chén cung HF) hay BKH = EAB (1

0,25

Xét (O) co: EKB = EAB ( 2 géc ndi tiép cling chin cung EB) (2)
Tir (1) va (2), suy ra: BKH = EKB

0,25

Vay KB la tia phan gidc cia EKH. (dpem)

HET




